中国环境报

CHINA

ENVIRONMENT

NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部

7263 期 今日8版



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号: CN11-0085 邮发代号:1-59 中国环境网:WWW.CENEWS.COM.CN 前公布了集中式饮用水水源地排查情 况和问题清单,36个地级城市集中式饮 用水水源地共排查出环境问题52个, 98个县级城市(含县级人民政府驻地所

在镇1个)集中式饮用水水源地共排查 出环境问题80个,共计132个。通过落 实"划、立、治"3项重点任务,两年内全 面完成集中式饮用水水源地环境保护 专项整治。

本报记者魏然福州报道 福建省日

据了解,集中式饮用水水源地环境 保护专项行动纳入全面打响污染防治

七大攻坚战之中。生态环境部、水利部 要求各地对饮用水水源地环境问题限 期完成清理整治,并计划于2018年4 月、10月对每个水源地的每个问题开展

福建排查集中式饮用水水源地

共排查出环境问题132个

两次全覆盖的全国范围交叉督查。 福建省全面启动饮用水水源地环 境保护专项行动,认真排查整治县级及 以上集中式饮用水水源地环境问题。 目前,饮用水水源地环境保护问题排查 工作已全面完成,共查出环境问题132 个,分别是工业企业7个、码头3个、旅 游餐饮9个、交通穿越22个、农业面源 污染10个、生活面源污染51个、其他问

下阶段,福建省将根据生态环境 部、水利部整治要求和查出的问题情 况,制定总体实施方案,按照"一个水源 地、一套方案、一抓到底"的原则开展清 理整治。对工作成效突出的,予以通报 表扬,总结推广成功经验;对履职不力、 弄虚作假、进展迟缓以及饮用水水源地 水质出现恶化的,采取通报批评、公开 约谈,情节严重的,移交相关部门实行

生态环境部通报近期重点工作和水污染防治工作进展

秋冬季治气攻坚行动目标大幅超额完成;全国295个地级及以上城市排查确认 黑臭水体2100个,94.3%已经开始整治

本报记者杜宣逸4月19日北京报道4

月19日上午,生态环境部举行4月例行新闻 发布会。生态环境部水环境管理工作有关 负责人张波介绍水污染防治相关工作,生态 环境部新闻发言人刘友宾主持发布会,通报 近期生态环境保护重点工作进展,并共同回 答了记者关注的问题。

刘友宾首先通报了秋冬季大气污染综 合治理攻坚行动目标超额完成、进口废物管 理目录调整和2018年六五环境日主场活动 等有关情况。他说,2017年启动的京津冀及 周边地区 2017~2018 年秋冬季大气污染综 合治理攻坚行动,通过采取"散乱污"企业综 合整治、散煤清洁化替代、优化交通结构、重 点行业综合治理、妥善应对重污染天气、启 动重污染成因与治理攻关等措施,2017年 10月至2018年3月"2+26"城市PM25平均 浓度同比下降25.0%,重污染天数同比下 降 55.4%, 均大幅超额完成下降 15%的攻 坚行动目标。生态环境部、商务部、发展 改革委、海关总署近日联合印发《关于调 整〈进口废物管理目录〉的公告》,将自 2018年12月31日起执行禁止进口废五 金、废船、废汽车压件等16种固体废物, 自2019年12月31日起执行禁止进口不锈 钢废碎料、钛废碎料等16种固体废物。 这是《禁止洋垃圾入境推进固体废物进口

管理制度改革实施方案》发布以来推进固 体废物进口管理制度改革的又一项重要 改革措施,生态环境部将继续落实党中 央、国务院决策部署,确保禁止"洋垃圾" 入境各项改革措施落地见效。生态环境 部与湖南省人民政府将联合在长沙市举办 2018年六五环境日主场活动,并将发布《公 民生态环境行为准则》,揭晓2016~2017绿 色中国年度人物,启动"美丽中国,我是行动 者"主题实践活动。

张波介绍了我国水污染防治整体情 况。他说,党中央、国务院高度重视水污染 防治工作。党的十八大以来,习近平总书 记就加强生态文明建设提出了一系列新 理念新思想新举措,为水生态环境保护指 明了方向。生态环境部会同相关部门和 社会各界一起,认真贯彻落实《水污染防治 行动计划》和新修订的《水污染防治法》,全 国水污染防治初步取得积极进展。一是受 国务院委托,原环境保护部与31个省 (区、市)人民政府签订水污染防治目标 责任书,扎实开展中央环保督察,各地水 污染防治"党政同责、一岗双责"的治理 格局基本建立。二是重点任务取得积极 进展。截至2017年底,全国338个地级及 以上城市集中式饮用水水源保护区中, 97.7%完成保护区标志设置。完成长江经 济带 319 个地级及以上城市饮用水水源 地 490 个环境违法问题清理整治。全国 295个地级及以上城市共排查确认黑臭水 体 2100 个,94.3%已经开工整治。三是全 国水环境质量总体保持了持续改善的势 头,2017年,全国地表水国控断面 Ⅰ~Ⅲ 类比例同比增加 0.1 个百分点, 劣 V 类比 例同比减少0.3个百分点。下一步,生态 环境部将坚决打好城市黑臭水体治理。 渤海综合治理、长江保护修复、水源地保 护、农业农村污染治理等标志性重大 战役。

在回应黑臭水体整治环境保护专项 行动计划时,张波表示,整治黑臭水体是 贯彻落实党中央决策部署的必然要求,是 改善城市水环境质量的客观需要,也是人 民群众的殷切期盼。生态环境部和住房 城乡建设部将于5月组织10个工作组对 广东、广西、海南、上海、江苏、安徽、湖 南、湖北等首批8个省(区、市)开展2018 年城市黑臭水体整治环境保护专项督查, 把群众是否满意作为首要标准,采取形式 督查和实质督查相结合,上下联动,形成 合力,并邀请公众全程参与。同时,此次 行动将借鉴督查、交办、巡查、约谈、专项 督察经验,9~10月对整改情况进行巡 查,提出约谈的建议,对约谈后依然整改

不力的,将会纳入中央环保督察进行 问责。

针对记者提出的近期异地倾倒危险废 物和生活垃圾频发问题,刘友宾表示,危险 废物处理处置事关生态环境安全,生态环境 部高度重视,着力推动处置能力建设。截 至2016年底,持危险废物经营许可证单 位和核准利用处置能力已分别达 2006 年 的 2.6 倍和 9.1 倍,但目前我国危险废物处 理处置仍存在企业主体责任落实不到位, 部分地区、部分种类危险废物处置能力不 平衡,监管难度大等问题。下一步,生态 环境部将建立企业环保信息公开平台,要 求企业公开危险废物相关信息,联合公安 机关严厉打击涉危险废物违法犯罪行为, 指导各省级人民政府制定并实施危险废 物集中处置设施建设规划。同时,针对长 江沿岸固体废物非法转移和倾倒问题,生 态环境部部长李干杰在4月9日主持召开 的部常务会议上审议通过了《关于聚焦长 江经济带坚决遏制固体废物非法转移和 倾倒专项行动方案》,部署开展打击固体 废物及危险废物非法转移专项行动。针 对发现的问题,将及时移交市、县政府限 期解决,并将整改情况作为中央环保督察 "回头看"重要内容。对整改不力的,进 行督察问责。

进口废物管理目录调整

本报讯 生态环境部、商务部、发展改革委、海 关总署近日联合印发《关于调整〈进口废物管理目 录〉的公告》,分批调整《进口废物管理目录》。其 中,将废五金、废船、废汽车压件、冶炼渣、工业来 2018年12月31日起执行;将不锈钢废碎料、钛废 碎料等16种固体废物调整为禁止进口,自2019年 12月31日起执行。

刘友宾在发布上表示,原环境保护部会同 有关部门2017年年底已将生活来源废塑料、未 经分拣废纸、废纺织品、钒渣等4类24种固体 废物调整为禁止进口。此次目录调整是推进 固体废物进口管理制度改革的又一项重要改

严惩重罚异地倾倒危废行为

本报讯 近期媒体曝光多起跨省异地倾倒危险废物和生活 垃圾事件,对流域或者水源地造成影响。刘友宾表示,针对这些 问题,下一步,生态环境部将采取以下措施:

一是源头防范,着力落实企业主体责任。建立企业环保信 息公开平台,要求企业公开危险废物相关信息,建立有奖举报制 度,调动社会力量参与监督。

二是严惩重罚,联合公安机关严厉打击涉危险废物违法犯 罪行为,震慑环境违法企业。确立涉危险废物企业环境信用评 价的法律制度,将涉危险废物企业环境违法信息记入社会诚信 档案并向社会公开。

三是建立长效机制。进一步完善相关协调机制,指导各省 级人民政府制定并实施危险废物集中处置设施建设规划。推进 排污许可制度改革,明确将危险废物产生单位一律纳入排污

加强督办违法排放废渣污水问题

本报讯 最近媒体曝光了多家企 业违法违规排放废渣、污水等问 题,对此,怎么建立长效机制进行

张波说,总体上,在生态环境保 护取得积极进展的背景下,环境保 护、环境监管不平衡、不协调的问 题依然相当严重。千万不能被一些 积极进展蒙蔽了双眼,看不到薄弱环 节。对此,我们必须高度警惕,高度 重视,而且要举一反三来解决好这 些问题。生态环境部也会持续关注 并加强督办,确保事情得到依法



讲述环保人自己的故事

深夜"打更人"

νV



时间:2018年3月18日凌晨两点 地点:河南省濮阳市军安混凝土有限公司

本栏目投稿邮箱:zhbytygs@126.com

河南省濮阳市有这样几个人,他 们是生态环保工作深夜里的"打更 ——濮阳市环境监察支队的夜查 队,这是该支队为查处夜间环境违法 行为专门成立的,包括队长辛杰和队 员贾俊超、何忠立、侣国桐4位同志。

每到深夜,人们卸下一天的疲惫, 开始进入梦乡,环境执法夜查队的队 员们就要上岗了。他们经常开玩笑 说:"我们就是'打更人'啊,古时候打 更,是为了给人们报时,我们'打更'是 为了打击利用夜间实施环境违法行为 的不法分子。'

每天吃完晚饭,他们就开上执法 车满城转。结合12369环境举报热 线,看看哪些企业问题多,哪个站点数 据高,重点规划好路线,偷偷绕到企业 外, 掀开井盖, 看有没有暗管偷排, 再看 周边有没有危废垃圾偷倒偷埋。他们 不畏风雨严寒,做好每一次记录和取证。

他们还经常"回头看",查完企业, 绕一圈回来,从头到尾又查一遍。因 为生态环保工作任务重、人员少,一声 令下,他们的身影就又出现在环境执 法第一线,毫无怨言。

他们说,环境执法人员守护好百姓 的每一个蓝天,夜查队更要守护好每一 个夜晚,每颗星星都要让百姓看得见。 河南省濮阳市环境监察支队刘利停

台州黄岩区委书记因治水不力公开自我问责

"我第一个去挑这个责任"

热

本报通讯员施力维 陈久忍 见习记者 朱智翔 记者晏利扬台州报道"我第一个去 挑这个责任,向省市领导去作检讨,并已交 代区委办、财政局等相关单位,扣除我三月 份全部奖金。"日前,浙江省台州市黄岩区 利用周末时间召开全区治水再推进大会,台 州市委常委、黄岩区委书记徐淼主动亮"家 丑",承担起全区部分河道水质污染反弹、治 水工作不力的责任,并公开自我检讨、自我 追责、自扣奖金。

据了解,经过2017年的治水攻坚,黄岩 区全面消除了劣V类水质断面。但受截污 纳管不到位、污水处理能力不足等问题的影 响,黄岩治水防反弹的压力依然很大。省治 水办(河长办)通报显示,今年2月,黄岩区 江口省控断面水质反弹为劣 V 类,主要原因 为氨氮、总磷等污染物超标。

为此,黄岩区委、区政府对第一季度的 水环境治理工作做了总结,深刻分析了水质 反弹原因:有些干部担当不足,部分河长履 职不到位,相关部门职责落实不到位;污染 源整治不到位,有些排污口只进行简单的封 堵,部分乡镇、街道生产、施肥、洗涤废水仍 存在乱排放现象;治水基础仍然薄弱,污水 处理能力不足,雨污串管现象严重,农村生

活污水截污质量不高。

针对这些治水问题,黄岩区已制定了相 应的系统性整改计划,包括围绕"污水零直排 区"建设,积极开展规划编制,加快区内污水处 理厂及其污水管网等治水工程建设进度;通过 肥药双控、测土配方等措施,完善全区农业面 源污染整治工作;对母亲河永宁江流域开展专 项整治。另外,在强化长效机制方面,黄岩区 还将严格落实"河长制",精准聚焦治水短板, 层层压实治水责任,对因失职渎职导致水质严 重反弹或重大事故的河长,严厉追究责任。

治水再推进大会的高规格,整改措施的 高标准,再加上区委书记公开的自我问责, 让黄岩区干部群众深受触动。

黄岩区环境整治办副主任杨天雄会后 立即赶回办公室,连夜与同事讨论治水方 案;次日一早又召开会议落实责任,全力推 进治水工作。

黄岩区头陀镇农办主任赵东华在会议次 日一早便赶到茭白基地,和其他8名打捞员一 起打捞基地边溪流中漂浮着的茭白叶,防止当 下茭白采收旺季,茭白叶给水体造成污染。

"书记周日开大会专门部署治水工作, 我们哪还坐得住!"赵东华说,"我的目标,是 不让一片茭白叶流入溪流中。

一名名干部、一个个行动,都彰显出黄 岩区治水防反弹的决心和信心。

居住在西江河附近的市民陈佳说:"区 委书记以身作则,我相信我们的水环境一定 会越来越好。"

■要闻速递

河北书记省长在承德张家口召开座谈会

深人推进首都水源涵养功能区建设

本报记者周迎久 张铭贤报道 河北省委书记王东峰近日 分别在承德市和张家口市召开座谈会,听取两市脱贫攻坚、冬 奥会筹办以及生态环境建设情况。他要求,承德市要深入推 进首都水源涵养功能区建设,张家口市要加快建设首都水源 涵养功能区和生态环境支撑区。河北省委副书记、省长许勤

在承德市,王东峰要求,要按照"五个精准"标准开展脱贫 攻坚工作,要深入推进京津冀协同发展,改造提升传统产业, 大力发展旅游产业和现代服务业,扎实推进农业和林业产业 化,坚定不移推动创新发展、绿色发展、高质量发展。要深入 推进首都水源涵养功能区建设,加强大气污染治理、环境整 治、垃圾清理和水域治理,大规模植树造林,彻底改善生态

在张家口市,王东峰强调,要按照党中央决策部署和北京 冬奥组委的工作部署及时间进度要求,做好北京冬奥会筹办 工作。要聚焦"精准"二字,全力打好脱贫攻坚战。要大力加 强首都水源涵养功能区和生态环境支撑区建设,全面系统推 进大气区域治理和水体流域治理,坚决整治地下水超采,积极 推进退耕还林、退耕还草,加强散煤治理、矿山治理,推广光伏 发电等清洁能源,切实走出一条生态立市的发展新路,努力交 出冬奥会筹办和本地发展两份优异答卷。

连云港灌河口化工园区污染问题引起高度关注 江苏书记省长批示严查彻改

本报记者李莉 范晓黎 4月19日南京报道 4月18日晚8 时,中央电视台二套《经济半小时》栏目以《非法排污几时休》 为题,报道江苏省连云港市灌河口3个化工园区(燕尾港、堆 沟港和陈家港)环境污染问题。江苏省委书记娄勤俭、省长吴 政隆分别对此事作出批示,要求省有关部门会同连云港市组 成调查组,加大查处力度,对违规、不达生产排放标准的企业 要坚决关停并追究责任,不要污染的GDP,坚决保卫生态环 境,做到严肃查处、彻底整改。

据悉,江苏省环保厅4月18日连夜召开会议,成立专案 组,由一名厅领导担任组长,调集监测、监察、执法方面专家, 已赶赴连云港,彻查媒体反映的园区环境污染问题;要求连云 港市对曝光的企业环境违法行为依法从严从快全面查处,严 肃追究不作为和失职渎职人员的责任,涉嫌环境犯罪的移送 司法机关,查处结果及时向社会公布。4月19日凌晨5点,专 案组抵达后立即对报道中涉及的三百弓村、灌河口、灌南园区 进行全面勘查。据记者了解,专案组目前已对相关7个水样 (含2个井水)和1个底泥进行了采样监测。

4月19日中午,江苏灌云县政府向社会发布通报,对媒体 关于该县临港产业区非法排污的报道给予回应,称对所曝光 一事将逐条调查核实,迅速落实整改。措施包括:一是认真核 查,迅速整改。针对反映的暗管问题,开展全面清查,彻底消 除隐患;针对空气质量问题,采取智能化管理、在线实时监测 监控等措施,确保达标排放;针对反映的其他问题,逐一落实 整改措施。二是厘清责任,严肃问责。在查清事实的基础上, 对违法违规企业严厉打击,该关停的关停,该取缔的取缔,对 不作为和失职渎职人员严肃问责。三是举一反三,全面排查。 严格落实省"263"专项整治和市环保整治"二十二个一律"要求, 以更大的力度推进环境整治,加快园区转型升级步伐。

今日导读

02、03版 要闻

生态环境部4月例行新闻发布会实录

05版

乡村干部环保责任如何担起来?

环境管理・土壌

两项土壤新标准获原则通过 土壤风险管控更为精细化



绿资讯,美生活 -切尽在中国环境 APP



安卓版

回然為城



苹果版